### Happy 星期八

游烈士陵园有感

带领下,到烈士陵园瞻仰为祖国和平而

牺牲的烈士。走在烈士陵园的石板路

上,周围很静寂,微风拂面,给人带来

只见我的朋友邓希茁已跪在烈士纪念碑

面前,表情凝重,双手合一,正给烈士

磕头。我边走边想:活泼好动的他,今

天才看出来,他是一位有孝心的学生。

我们继续朝前走,突然,排列整整齐齐

碑前瞻仰,仔细一看烈士的生平,牺牲

时年龄最小的只有15岁,最大的也不

过四五十岁,他们为了祖国的和平,抛

头颅、洒热血,牺牲自己的生命,佩服

之情油然而生。让我想起了毛主席写的

一首诗 红军不怕远征难,万水千山只

等闲。五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥

丸 , 红军长征时不知道吃了多少苦,

流了多少血。因为在长征出发之前,毛 主席带领8万多名士兵前进,经过了 25000里的长途跋涉与敌军的围追,到 达陕北时,最后剩下的士兵不到6000

人。他们创造了世界战争史上的奇迹 我们应该时刻牢记革命烈士为我们的付 出,有了他们的英勇斗争,才会有今天 我们幸福美满的生活。最后,我们在树

林中的石凳上进行了说写作文,然后对

陵园周围的垃圾进行了清理,做了一次

环保小卫士 ,心情特别舒畅地回家

强繁荣、和平幸福的祖国是多么自豪

啊,现在,我们唯有认真读书,长大了

级341班学生 指导老师:褚凤丽)

回家的路上,我想:我们生活在富

(作者系慈利县零阳镇一完小四年

为了一份庄严,我们静默的来到墓

的烈士墓碑出现在我们眼前。

周日,我们一群小伙伴在张伯伯的

我们信步来到了烈士纪念碑面前,

# 做亮校园文明的名片

慈利县金慈实验小学开展养成教育活动侧记

吴远山 刘雪绒

9月1日,开学第一天。慈利县金慈实验小 学四年级学生李龙 (化名) 在校外接了一张广告 宣传单。走进校园,行至教学楼前的小广场时, 他随手将广告纸扔在地上。一位胸前佩戴 红领 巾流动岗 字样的少先队干部迅速小跑过去,对 其进行口头教育,并要求将广告纸捡起扔进垃圾 箱。同时填写好 文明言行温馨提示卡 ,送到 该班由班主任再进行二次教育。这是该校力推养 成教育的一个闪亮镜头。

古代伟大的教育家孔子提出: 少成若天性, 习惯成自然。 明清之际的王夫之有 习子童 蒙,圣功也 的论点。叶圣陶也说: 教育就是 培养好习惯。 历年来,金慈实验小学紧紧围绕 养成教育,不断强化学生的习惯认知、习惯养成 和习惯固化,全力塑造良好的行为习惯,努力深 化办学的文明内涵。

抓习惯认知,坚持细处着眼,深化于心。 认知是行动的先导。学校组织各年级教师编 写《金慈实验小学养成教育读本》, 利用主题班 队会、品德与社会课等渠道,以小品、相声、快

育人笔记

如何培养孩子的

反脆弱能力(续二)

孩子的反脆弱能力的第二种途径:要改

变孩子们观光化的生活模式,从而使孩

子们在潜移默化中润物细无声地滋养出

一种后天性的反脆弱的能力。那么我们

要如何尽力避免使之陷入观光化的生活

模式?对于我们的孩子,我们要尽力避

免使之陷入观光化的生活模式,或者不

客气地说,我们这些为人父母的人,尽

量不要将自己的孩子带入到那种观光化

的生活模式,学会漫步型的生活,否则

就会让自己变成寓言故事里的愚蠢的火

愚蠢的火鸡。火鸡每天享受着农场主提

供的食物,安稳度日,并且以为这种好

日子没有尽头。直到有一天,农场主像

往常一样走来,却出乎意料地抓走了火

人的人生就在扮演这样的 火鸡 , 只知

道追求 平稳 , 却看不到隐藏在背后的

危险,到最后只能追悔莫及。换一句话

说:不求有功,但求无过,当一天和尚

撞一天钟。不需要撞得多响,只求不把

会有创新意识?哪里会有创造力?好

吧,这些都没有了,那还谈什么反脆弱

验:布里丹之驴。一只驴又饿又渴,在

它的左右两边分别有着食物和水,距离

相等。驴子在中间犹豫不决,不知道该

先去哪边,结果活活饿死。其实只要有

一个外来的随机力量推它一把,随意往

哪边,都可以解决问题。问题是当你所 期盼的外力并不存在抑或远水不解近渴 之时,为义能够解决问题的方式,就只 剩下自己推自己一把了,也就是说,反

脆弱之力必须来自于自己的内心深处。

掌握反脆弱的方法、提高反脆弱的能

力,就是为了让我们拥有这样的应对不

确定的本领,不做愚蠢的驴子,也不做

昏昏度日的火鸡,相反,可以把不确定

转化为我们的优势,制造出 反火鸡事

件 (每年的节日有少数的火鸡被 赦

凰,扭亏为盈。唤醒天才的是困难。尼

采有句名言: 杀不死我的,只会让我更

我的,并未使我变得更坚强,但它让我

幸存下来,因为我比别人更强壮;由于

它杀死了别人,也就是消灭了弱者,我

这便是我们要谈的提升反脆弱能力 的第三种方法:过度补偿法,抑或称之

应对不确定和危机,可以用过度补

偿的方式避开风险、增强自己的能力。

注射疫苗就是典型的例子,它的原理是

让身体先少量感染病毒,以此增强免疫

力,抵御严重的疾病威胁。人体还有一

个例子可以说明这一点,骨折之后,重

新长出来的骨骼组织会比之前更坚固。

还有一种模式是过度反应,人们对 禁

书 的追捧就是典型的例子。现在许多

传世名著在刚出现的时代都是禁书,但

是正因为它是禁书,反而引起了更多人

的兴趣。当然这是一个反向的例子,但

其中所蕴含的道理却是殊途同归、异曲

同工的。而培养孩子的反脆弱能力的方

式还远不止这些,在下一篇《育人笔

记》专栏里,我们将会继续介绍几种培

养孩子反脆弱能力的方法。

们种群的当前平均素质变强了 。

为过度反应法。

,作为 形象大使 ),麻雀变凤

但它也可能意味着 杀不死

这样的孩子哪里会有进取心?哪里

和火鸡原理类似,还有一个思想实

钟撞坏就好了。

其实,在我们的现实生活里,很多

鸡,要把它杀掉。因为感恩节到了。

在一个著名的思想实验中,有一只

在上一篇专栏里,我们谈到了培养

格局篇九

板、歌曲、朗诵、故事等生动形式,全面加强养 成教育,引导学生了解20种行为好习惯:每学 期第一次升国旗后的时间,组织召开养成教育动 员会,宣读了实施方案,要求学生做到 三别四 带五无。 三别 即向粗鲁告别、向陋习告别、 向坏事告别。 四带 即把礼仪带进校园、把微 笑带给队员、把孝敬带给长辈、把谦让带向社 会。 五无 即地面无痰迹、校园无纸屑、桌凳 无刻画、墙壁无脚印、出言无脏话; 开学一二周 是该校的 行为习惯养成周 , 学校着重加强学 生的文明礼仪教育和训练。同时通过校园广播、 家长会、致家长的一封信等途径,向社会和家庭 宣传养成教育,密切学校与社会、学校与家庭的 关系,争取社会支持和家长配合。

抓习惯养成,注重梯度推进,外化于形。

一方面编写养成教育童谣。 少先队员要做 到,讲文明讲礼貌;唱着童谣去学校,遇到老师 童谣内容丰富,包括文明礼仪、感 要问好 恩父母、开餐纪律、交通安全等。童谣既能唱, 又能诵,节奏明快,旋律优美,启人心智。在此

基础上,该校创编并推广了 文明礼仪操 。校 园里,稚嫩的音符四处撒播着养成教育的种子, 孩子们在运动中收获了良好的行为习惯;另一方 面梯度推进养成教育。每天开展 三别四带五 无 主题活动。每周开展 雏鹰争章 ,该活动 设有 文明礼貌章 思考章 热爱劳动章 等 20枚奖章。每月开展 五星班级评比 , 评比包 含 团结向上星 健康成长星 环境优美星 勤学守纪星 和 文明礼貌星 。每学期开展 四品八德 好少年评选。清晰有效的养成教育 梯度序列线,充分激活了学生的文明素养,引导 孩子们在践行中收获了良好的行为习惯。再就是 开展了 小手牵大手,共创清洁园 文明交 通,从我做起 等主题实践活动。

抓习惯固化,倡导知行合一,润物无声。 学校遵循学生的年龄结构和心理特点,制定 了《金慈实验小学学生一日行为规范》《金慈实 验小学星级班级评价细则》等一系列配套的规章 制度。这些制度以培养学生良好的生活习惯、学 习习惯、文明行为习惯等为坐标,以指导学生健 康成长为目的,用规章约束行为,用制度固化习 惯;选定一批 文明监督员 小交警 和 环 保小卫士 , 每天统一着装,统一尺子,流动执 勤,协助交通警察劝导、整治乱停乱靠行为,加 大对不文明学生的 亮剑 力度,开出 文明言 行提醒卡 ,由班主任进行 二次教育 。同时各 班建立了不良习惯矫正档案,发现问题及时纠 正;精心打造养成教育文化,用文化熏陶、浸染 学生。走进学校大门,抬头就能看到 行为形成 习惯,习惯形成品质,品质决定人生 的宣传横 幅。教室外、楼梯口、餐厅内等重要位置,张贴 了社会主义核心价值观宣传牌、名人名言、养成 教育童谣、励志谚语等,学生常常默念于胸,于 无声处,不自觉中受到了触动和感化。

(作者系慈利县金慈实验小学教师)





### 致我最亲爱的老师

我们每一天都在成长,我们每一天都在感受 爱和关怀。我们会感叹母爱的伟大,赞美父爱的 无私,我们还歌颂友情的纯洁,但是在大发感慨 的同时,师长们那份默默无闻的爱,是否被我们 铭记在心中?

古人云:一日为师终生为父。各位同学,不 知你们想过没有,当你们挥别一所校园的时候, 那些辛苦的园丁们又会将希望再延伸到下批学子 身上,周而复始,他们的世界中永远只是黑板、 粉笔和讲台下一双双祈盼的目光。而在一次次的 付出之后,他们却从未要求过回报。当你身体不 舒服的时候,是谁向你伸出温暖的手为你找药打 水; 当你遇到难题无法攻克时, 是谁耐心地为你 讲授;当你不开心不想吃饭时,是谁悄悄把饭碗 塞入你的手中;当你犯了错误时,是谁一遍遍对 你动之以情,晓之以理

人们说 春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始 , 这是对老师的赞颂。可为什么真情的奉献者 要以丝尽灰干作为结局呢?难道我们不能用自己 对老师的爱使老师也同样分享学生的爱和情意吗?

宋朝杨时的 程门立雪 ,也许会掀起你胸中 的一丝波澜。那么,相比之下被传为美谈的居里 夫人推轮椅的故事是否更可以给你一些心灵的净 化呢?由此我不禁想到了毛泽东在徐特立先生60 岁生日时说过的一番话: 您是我20年前的先 生,您现在仍是我的先生,将来必定还是我的先 生。 听了这许多平凡而又不平凡的小事,你是否 想到要为老师抹净讲台上的粉笔灰;你是否想到 要用最端正的学习态度来回报老师对我们的关 爱,或是给老师们深鞠一躬,把这份恩情铭记心

如果这样,就请去做吧!不要留下遗憾。让 我们共同祝愿,祝愿我们的老师 桃李满天下, 不改青春颜 !

(作者系张家界金海实验学校八年级1705班 学生 指导老师:高爱萍)





#### 少年的心事

你的心事 携带着无数的思念 拧成一弯新月 挂在校园的树梢 凝望蔚蓝的星空

你的心事 包裹满身的希冀 化成一件柔软的睡衣 用一个明亮的梦 编织美丽的梦呓

你的腿正赤裸于丛林 草丛像你的头发 你把所有的心事 放在你的赤脚之下 让它们长成小草 和我相偎相依

(作者系张家界金 海实验学校教师)





才能报效祖国。

泥人是一门艺术,捏泥人更是一 门艺术。

捏泥人

今天,是个风和日丽的星期天。 我刚打开门,就惊喜地发现,门口有 一堆泥。我突然心血来潮想捏泥人了。

首先,要找一块合适的泥。别看 找一块泥,它也不好找。这边找的稀 了,那边找的稠了。经过我一番搜索 终于找到一块非常合适的不干不稀的

然后开始做了,要做什么好呢? 做飞机、做火车、做大炮

经过我一番思索,我决定捏一个 人。我先捏一个长方形,我做泥人像 妈妈揉面一样。然后轻轻跌击,把它 做成光滑的长方形。一个长方形还不 够,还得做一个,第二个要比第一个 小,跟刚才一样做成光滑的长方形。 身子已经做好了,由于我不会做头 就用一个正方形当头给它安上了。这

这次手工制作我明白了,一个人 对一件事感兴趣,只要专心致志地钻 研它,一定会完成得很出色。

样我的工艺品总算完成了。

生 指导老师: 覃葛)

(作者系桑植利福塔中学159班学

## 三个月的父爱

创建校园文学特色市

张家界市校园文学研究会 主办

投稿邮箱:493023746@qq.com

联系人 溱绪国 ,电话 :15874411629

哭,您宽大的手臂把我抱入您的怀里,左右摇 摆着像是在摇篮里一样。当时我一定在又哭又 闹,踢打着双腿,双手摇晃。也许您没有生 气,也许您生气了吧!如果您还在该有多好 呀!我渴望我们还能在现实中相见,我渴望那 一幕是真的,可我必须接受现实。

每当我跪在您坟墓前的时候,我就能清晰 想起和您相处的那三个月时间,我不知道您当 时是多么的累,多么的辛苦,但我知道您所做 的一切都是为了我们。

我知道我当时是乖还是不乖,您都会喜欢 我。有一天,我问妈妈,爸爸是怎么去世的。 妈妈犹豫了一会儿才和我说,爸爸是在外地打 工的时候,有一天和老板去工厂检查,一根没 有放稳的钢筋掉下来,爸爸为了救老板,就把 老板一推,自己却被钢筋砸倒了

和父亲相处的那三个月,没有记忆却那么 真实,没有照片却那么永久。但那是我这一生 中最温暖的父爱。

(指导老师:张英杰)

### 父亲的烟瘾

支烟,一边拿出打火机,冷冷的说。 跟你说过多少遍了,家里不止你一个 人,你的身体也不是你一个人的。,我歇斯底 里的说, 你怎么这么不负责任呢? ...... 爸爸的烟瘾很大,因为这事我们几乎一见

我们虽然只相处了三个月的时间,可是,

在我的大脑里时常重复出现一幅画:妈妈

的左手与爸爸的右手牵着中间一个活泼可爱的 小女孩。那个小女孩就是我!一个伟岸而高尚

的父亲,我多么希望在现实中出现。我和我的

爸爸只相处了短短三个月时间,我不知道您长

什么样子,有没有留胡子,有没有长白发,是

不是和我的伯伯们长相类似。可我永远都忘不

象当时您用粗糙的双手抱着我,我在您的怀里

把烟灭了,对身体不好。 我央求道。

关你什么事? 爸爸一边从烟盒里抽出一

当时我小,小到没有记忆。可我现在能想

了和您相处的那三个月。

我很思念您,思念那三个月您对我的爱。

面就吵。他怪我干涉他的自由,我怨他对自己 的身体不负责。比如炎夏时我会为他的保温杯 中放些红红的枸杞,而他却从来只喝从冷冻室 里拿出的碳酸饮料。其实在我心里一直是很尊 敬他的,他大半辈子都在为家庭劳碌奔波,是 个顶天立地的男子汉。可有时也像个孩子,叛 逆倔强,听不进家人善意的提醒,毫不在意自 己的健康。但凡他有过一丝丝想戒烟的想法, 我也不会如此生气。

我以为爸爸不了解烟草的危害,于是想起

浪费。 这烟就是他的命啊!

听到这些指责我心一酸,苦涩委屈如涨潮 的河水一样迅速蔓延开来。我一气之下将他的 烟全扔在地上,狠狠地用脚碾碎。 对,烟 贵,我们的健康就贱是吗?,我愤怒的大声 说,那天我被父母一起狠狠骂了一顿,心情低 落到了极点。万籁俱寂的夜晚,我拿起钱就向 超市里走。回家时买了整整两大袋子的辛辣食 物,爸爸经过时我看了他一眼,冷冷地说,你 能抽烟我就不能吃零食了?他欲言又止。

那次的确任性过了头,第二天上午我只觉 得天旋地转,随即呕吐不止,仿佛要将胃吐出 来才好。那是我最任性的一次,也是离死亡最 近的一次。医生说这些食物会对人体肝脏和神 经系统造成危害,极有可能造成肝衰竭。爸爸 对肺癌好像没有什么概念,但听到了 肝衰 竭 时他吓傻了。也许那是父母第一次感受到 生命的脆弱。我在医院接受观察那么多天,爸 爸一直没日没夜守着我,沉默着一言不发,老 实木纳的爸爸呆坐在床边,茶杯捏在手里一动

不动,红着眼圈,很可怜的看着我,我忘不了 那眼神,满是心疼、无助、后悔。我忽然鼻子 一酸,似曾相识的场景让我想到了幼时的温情 时光,仿佛又看到了多年前那个没日没夜在医 院陪着我的爸爸。我主动服软,轻声地说:

对不起啊老爸,是我做事太情绪化了 话还没说完,爸爸的手和身体忍不住颤抖起 来。 不,是我太自私。爸爸保证以后不抽 了,我保证。 那天下午阳光很暖,洒在那对 相拥而泣的父女身上。那是我记事以来我们第

一次拥抱。 都说烟瘾是毒品,一下子戒离谈何容易。 我心里还是不太相信爸爸。数月后的一天,我 悄悄地望向他那虚掩着的门,只见他嘴里叼着 一只没点燃的烟,他照往常的样子,沉醉地嗅 了嗅那支烟,闭上眼,然后连打火机一起扔进

那一刻,我觉得面前的爸爸是世界上最伟 大的男人。 (指导老师:张健全)

之前在书中看到的一个实验。将烟草泡入水 中,过段时间水的颜色会变得暗黄,就像人的

肺一样。我想让爸爸直观的感受。当我兴冲冲 的观察着实验成果时,妈妈来了。我刚想向她 说明自己的想法,却猝不及防的被一顿大骂: 你做些什么?你知不知道这烟有多贵?这么